

EL EJERCITO Y ARMADA

DIARIO MILITAR DE LA TARDE

Redacción, Administración y Talleres
BARBIERI, S. - TELEFONO 575
GERENTE
Ricardo Ruiz Benítez de Lugo

TODA LA CORRESPONDENCIA AL
MUNICIPAL RTADO DE CORREOS 436
MADRID

EL HONOR DE ESPAÑA

Gobierno le corresponde velar por él

Nuestro querido colega «A B C» ha iniciado la campaña de que se castigue inmediatamente a los verdugos de los prisioneros. Los cañones de la escuadra y los bombardeos de los aeroplanos son los elementos de combate que propone.

Creemos ocioso manifestar que, interpretando el sentir de nuestro título en la Prensa, nos identificamos con el prestigioso diario.

No se trata de emplear Ejércitos, ni de sacrificar nuevas vidas, sino de aprovechar elementos de guerra, cuya utilización se hallaba hipotecada por la tenencia de prisioneros, que no debíamos matar desde nuestros barcos y aeroplanos.

Es obra de reparación y vindicación del honor de España—cual dice «A B C»—el proceder a ese castigo. No debe retardarse un día más, y a ello nos excitamos las cartas que recibimos.

El Ejército y la Armada tienen confianza en el ilustre marqués de Alhucemas, que sabrá, desde el Gobierno, mantener el nombre de España con la aureola que lo recibió de la Historia, cuando entró a ocupar el Poder.

Son el Ejército y la Armada los guardadores del honor patrio, y confiadamen-

te esperan una rápida determinación ministerial.

Désele la orden a la Escuadra: El almirante, Sr. Aznar, nos consta que la desarrollará con todo vigor, pues, en estos días, ha escuchado el pensamiento de la Marina.

Désele la orden a nuestros bravos aviadores: Ellos, que saben la confianza que depositan en su pericia todos los generales, jefes y oficiales, responderán con entusiasmo.

No se arguya con los gastos que eso ocasiona. El Gobierno ha prometido repatriar el Ejército. Que lo haga inmediatamente y con creces habrá lo suficiente para ese castigo que durante un mes puede efectuarse.

Razones de prudencia nos invitan a ser parcos en palabras. Esas mismas se hallan contenidas en muchas almas. Olvide el Gobierno, por unos días, las elecciones y los encasillamientos. No están los momentos propicios a la política repartidora de actas. Cuanto en la historia de los pueblos se ha hecho por conservar la dignidad de la Patria, ha sido siempre lícito. Los Gobiernos que no lo han entendido así, sucumbieron, arrastrando altos intereses.

que resolviese con un acto de justicia el caso de un matrimonio sin hijos. Basallo hubo de acceder, y reconoció separadamente a ambos. Como sabía que si declaraba que la mora era del marido la despreciaría y la arrojaría de su lado, dijo que la culpa era del marido, y le obligó a mantener a su esposa durante toda su vida.

La sentencia fué acatada por el marido y varios familiares, lo que evidencia la devoción que los moros sentían por el sargento Basallo.

Cuerpo de Auxiliares de oficinas de Marina

Prosiguiendo la labor comenzada y desarrollando el programa que nos hemos trazado, hoy vamos a presentar el caso de un modesto Cuerpo subalterno de la Armada, cuyo personal tiene demostrada eficaz competencia en los asuntos que le están encomendados.

Y vamos a tratar de él, alternado en esta parte nuestro programa de estudiar todos y cada uno de esos Cuerpos por el orden de su antigüedad, por ser el más necesitado de reformas en lo que afecta a presentar al eficaz personal que de él forma su casi totalidad.

Porvenir modesto que el de los demás ve en lontananza, y que el del que tratamos se ve privado sin fundamento lógico que lo haga merecer y a que es merecedor, no sólo por equidad, sino también atendiendo a los servicios que presta en labor continuada y silenciosa.

Nos referimos al Cuerpo de oficinas de Marina.

Para que nuestros lectores se den cabal idea de lo que ese Cuerpo significa, y prescindiendo de que siendo similar en su cometido al de Oficinas de Ejército, sus individuos se ven privados de llegar a tener las preciadas consideraciones y ventajas que los de éste, diremos, conforme lo define su Reglamento, que es un Cuerpo subalterno de la Armada, político-militar, y como todos los subalternos, equiparado al de Contraalmirantes, y tiene a su cargo las oficinas de las diversas dependencias de Marina.

Pues bien, el trabajo que ese cometido supone se lleva por 270 individuos, que forman el Cuerpo en sus dos ramas. Esta sola consideración da idea de la obstinada labor que realiza ese modesto personal, y más aún si se tiene en cuenta que los servicios propios de ese Cuerpo son los correspondientes a sus funciones en el Ministerio, Jurisdicción de Marina en la corte, Dirección general de Navegación y Pesca marítima, departamentos, buques, Bases navales, Observatorio, Oficinas administrativas, Arsenales, Escuelas, etc., etc.

Con lo expresado anteriormente queda evidenciado que el número de individuos de que se compone es insuficiente para esas atenciones, y reconociéndolo se han dictado diversas Reales órdenes publicadas en el «Diario Oficial del Ministerio» aludiendo a la natural escasez del personal de Oficinas y procurando remediarla de modo provisional.

El aumento del material e implantación de nuevos elementos combatientes y

auxiliares que la evolución de la Marina de guerra ha exigido, ha traído consigo la creación de nuevos organismos y aumentado la necesidad de contar con personal que los sirviera, y aunque tal aumento y necesidad empezó a sentirse hace una decena de años, ya que desde entonces data esas adquisiciones de elementos de que paulatina pero constantemente se ha ido dotando a la Armada, con un celo y acierto consoladores en la época de gastos con que se pretende acabar ahora con plausible videncia del porvenir, no tuvo la resolución lógica de aumentar el personal en todos los Cuerpos de la Armada, así patentados como subalternos, hasta agosto de 1920 y junio de 1921, para los primeros, de mayo de 1921, para los segundos, modificación que se hizo atendiendo sólo a la realidad, y solamente a esa consideración, después de acabado y meditado estudio.

Pero ese estudio no alcanzó al Cuerpo de Oficinas, y no obstante estar reconocida la necesidad de mayor número de auxiliares de Oficinas, no fué incluido en la reforma que se estudió y se llevó a cabo.

Y este es el caso que brindamos al culto jefe del Negociado correspondiente, al eximio general que tan acertadamente desempeña la Dirección a que este personal está afecto, al muy inteligente almirante Antón, y al estudioso y justo hombre político que a su cargo hoy tiene el desarrollo y cuidado de los servicios de Marina, ya que por la buena voluntad de todos ellos y el recto espíritu que les caracteriza, permite esperar que, conociendo a fondo este caso, pongan el remedio a la anunciada falta de equidad y doten de una plantilla relacionada con los servicios que ha de desempeñar el Cuerpo de Auxiliares de Oficinas de Marina, que, dicho sea para terminar, es el único seguramente entre todos los civiles y militares que, no obstante tener fijada una plantilla, que como ocurre al personal de nueva organización, no pueden cubrir sus individuos el empleo superior por consideraciones más o menos artificiosas, pero indudablemente no muy cargadas de la equidad que afortunadamente siempre se ha reflejado en las disposiciones emanadas del Ministerio de Marina.

POETAS ESPAÑOLES

Los sonetos del odio

Por Alfredo Blanco

Dormirás en el lecho confiada,
(Desdémona culpable de mi duelo)
la cabeza de virgen en la almohada,
destrenzando el tesoro de tu pelo.

Yo emergeré de un ángulo, callada
la planta resbalando sobre el suelo,
y llegaré hasta ti (desesperada,
horrible sombra del celoso Otelol).

Y mis manos convulsas, delirantes
romperán tus collares de diamantes
martirizando las carnales rosas.

Y al expirar la lucha con tu vida,
estaré tu figura circundada
por un llanto de lágrimas preciosas.

Marruecos

Partes oficiales

El día sábado

«Zona oriental.—Ayer mañana, un grupo enemigo agredió a las cabillas amigas en Dar-Mizzian y Yebel-Dris. Fuerzas de Policía salieron para repeler la agresión, sosteniendo tiroteo con el enemigo, resultando dos muertos y un herido de la barca amiga y dos muertos y varios heridos del enemigo, sobre el cual hizo fuego de artillería la posición de Ben-Tieb.

La posición de Benítez hizo fuego de cañón sobre un grupo enemigo situado a 2.500 metros, que, al parecer, efectuaba trabajos de fortificación.

Ha sido relevada la fuerza del segundo batallón de Regulares núm. 2, destacado en Tafersit, por el primero del mismo grupo.

La escuadrilla de servicio recorrió el frente desde Afrau, Tizzi-Azza, zoco el Telatza, no observando nada anormal, viendo a las once de la mañana un grupo, que se supone fuera el relevo de la guardia de Yebel-Uddia, el cual hizo disparos a uno de los aviones.

Un avión de caza vió en el morabo de Sidi-Uardani, inmediaciones de la posición de Halaut, un grupo de unos 40, que se ocultaba entre barrancos y trincheras, que hizo fuego sobre el aparato.

El día 1, una partida de malhechores agredió a la Policía que se encontraba en las inmediaciones de la posición de Draa, saliendo de Afo fuerzas de Policía indígena en su auxilio, sosteniendo tiroteo contra la citada partida, sin novedad.

Zona occidental.—Ayer, estando en parapeto en la posición de Bechor, de Larache, se le disparó el fusil al soldado de Luchana Miguel Ginovar Martínez, causándole la muerte, ignorándose si se trata de accidente o suicidio. Sin otra novedad especial.

El día domingo

«Zona oriental.—Grupo enemigo agredió ayer a indígenas sometidos, que apacentaban ganados en falda del monte Sammar, saliendo Policía de la posición Afsó, que repelió la agresión sin novedad.

Para proteger avance, hizo fuego artillería posición Afsó.

En estrícción Ifernum, frente a la avanzadilla Tizzi-Alma, se observó que enemigo había construido una trinchera, contra la cual hicieron fuego de cañón las posiciones de Tizzi-Azza y Norte, observando tiros eficaces sobre parapeto y enemigo que lo guardaba, sobre el cual hicieron fuego, también de ametralladoras y fusil desde la avanzadilla de Tizzi-Alma, sin novedad.

Se efectuó el relevo de las fuerzas Regulares y Tercio destacadas en Tizzi-Azza y Tizzi-Alma, sin novedad.

La escuadrilla de servicio bombardeó los poblados situados en la falda de Yebel-Uddia y pista de Annual, ametrallando a individuos aislados, observando que ha desaparecido la tienda montada en Yebel-Uddia.

Se reconoció todo el frente, desde la costa hasta Tizzi-Azza, sin verse a nadie.

En el poblado de Ullad-el-Kader

(Azid de Midar) hubo una lucha entre indígenas de la misma familia, resultando tres muertos e internándose los agresores en la zona enemiga, llevándose consigo una mujer, un fusil, dos semovientes y el dinero que encontraron.

Zona occidental, sin novedad.»

Recuerdos y recortes

Hace treinta años...

5 febrero 1893

Habla la «Gaceta»

«Real decreto.—Artículo 1.º Se declara disuelta la parte electiva del Senado. Artículo 2.º Las Cortes se reunirán en Madrid el día 5 de abril próximo. Artículo 3.º Las elecciones de diputados se verificarán en todas las provincias de la Monarquía, el día 5 de marzo y las de senadores el día 19 del mismo mes. Artículo 4.º Por los Ministerios de la Gobernación y Ultramar se dictarán las órdenes y disposiciones convenientes para la ejecución del presente decreto.»

Reuniones comentadas

«Se comenta una reunión celebrada por varios generales y militares de menos graduación que aspiran representar al país en las próximas Cortes. Dicen que esa reunión se celebró en casa del general Borrero, y que su objeto fué determinar las líneas generales de las defensas que han de hacer de los intereses militares en las Cámaras.

He aquí dos viejas noticias, que al actualizarlas se prestan, una a comentar la coincidencia y otra a inclinar los ánimos al deseo de imitación.

La reorganización del suboficialato

En breve publicaremos un estudio sobre la reorganización del suboficialato, que, para tal fin, nos envía un culto y entusiasta colaborador de este diario; las teorías que sustenta en su meditado trabajo, modificadas en aquello que una razonada controversia indique, tal vez marque una orientación provechosa, desde luego se inspira en el deseo de acertar, y es muy de estimar la labor cultural que el desarrollo de la idea significa.

Oposiciones

Músicos mayores

En los exámenes que se están verificando en el Ministerio de la Guerra para músicos mayores del Ejército, han aprobado el ejercicio previo y pasan al primero los opositores D. Bonifacio Gil, D. Francisco Escobar, D. Juan Ortuño, D. Victoriano Galcedo, D. Carlos Ferrer, D. Silvestre Peñas, D. Agustín J. Lozano, D. Jesús Galarza, D. Antonio Cassurram, D. Ramón Sobremonte, D. Luis Prado, D. Guillermo Guño, D. Antonio Damos, D. Luis Fernández, D. Antonio Palanca, D. Manuel Fernández, D. Eugenio García, D. Vicente Sánchez, don José del Río y D. Félix Andrés.

En torno al héroe

El sargento Basallo

Las recompensas

La opinión nacional, la Prensa, los cronistas, los ex cautivos y cuantos han pedido extraordinaria recompensa para ese heroico militar, figura culminante del cautiverio, sargento Francisco Basallo, ya han tenido contestación a su desbordamiento de entusiasmo, admiración y gratitud.

El ministro de la Guerra, hablando con los periodistas, les dijo que se «examinaría el caso con toda la atención que merece y que se seguirían los trámites legales y reglamentarios para conceder la recompensa a su heroico comportamiento».

Para recompensar al sargento Basallo no hay que sujetarse al Reglamento de Recompensas: su «caso» no está allí previsto.

Hay, sí, un mérito militar que premiar, y ese puede ser recompensado con el empleo de alférez; hay otro mérito de sublime abnegación y altruismo, y para ese mérito está la gran cruz de Beneficencia; añádase en las posibilidades de recompensa la medalla de Sufrimientos por la Patria, y ya «reglamentariamente» no existen más.

Pero hay un mérito superior: el ejemplo admirable de estoicismo y firmeza, el temple de un alma y la grandeza de un corazón que en estos momentos de tortura espiritual, en que amargados por tantos desastres y flaquezas, dudábamos ya de todo y perdíamos la fe en nosotros mismos, han sido un revulsivo, una ráfaga de optimismo.

La admiración popular debe cristalizar en un homenaje magno: para realizar estos heroísmos, no ha de faltar ni el artista que con su cincel perpetúe en piedra el gesto abnegado, ni el concurso colectivo que forme un espléndido donativo para el héroe, ni la gracia oficial, que otorgue una distinción honorífica que perpetúe un nombre, que se ha labrado sus cuarteles de nobleza...

La cruz de Beneficencia

En nombre de todos los médicos militares del territorio de Melilla, el inspector señor Coll se ha dirigido al Ministerio de la Guerra para elogiar con todo entusiasmo la obra humanitaria realizada por el sargento Basallo, que ha improvisado durante el cautiverio conocimientos técnicos que no se adquieren sino después de muchos años de estudio. Los médicos militares piden que se le conceda la cruz de Beneficencia, y se le nombre practicante militar honorario y se le ponga al frente de la escala.

Admiración popular

MELILLA.—A los establecimientos donde comenzaron a venderse las fotografías del sargento Basallo y de su madre acudió un gran gentío, que agotó rápidamente todas las postales.

Durante todo el día, el sargento Basallo es visitadísimo, y recibe numerosas cartas y telegramas.

Los moros le creían milagroso

En una ocasión, hallándose Basallo en Ait Kamara le condujeron los moros al poblado de Isar Ualen, perteneciente a Beni-Tef, pues sabían que realizaba curaciones que los indígenas estimaban milagrosas y querían

mirarse los salones y el soberbio parque del palacio parecía un gran hormiguero, donde las parejas rivalizaban en gusto y elegancia.

Con paso lento subía la ancha escalinata de mármol que llevaba a la terraza el impecable y siempre distinguido D. Juan García de Ocaña, conde de las Riveras, capitán de Húsares, «grande» de nacimiento y alias «Tenorio». Con profundo respeto besó la mano de Mary-Rose, que, ataviada con un sencillo traje de crespón negro, que hacía resaltar aún más la inmensa blancura de su perfecto escote, hacía los honores a sus invitados con suprema delicadeza.

—Está usted guapísima, señora—se atrevió a balbucear tímidamente, y ella no pudo reprimir una carcajada alegre y sonora, por el efecto extraño que le produjo aquella tímida alabanza del más atrevido de los hombres... Y aquella risa le desconcertó por completo. Como un niño avergonzado, bajó otra vez la escalinata, internándose rápidamente en la espesa arboleda del jardín.

Mary-Rose quedó pensativa mirando hacia el sitio donde desapareció... Una vez, hacía años, había sentido latir su corazón por aquel hombre, y había huido siempre de él, por miedo a que llegase también a ser su juguete.

Después se casó... Ahora era viuda, y ya ahora todos, todos, la hacían el amor, unos por su fortuna, otros por su interesante belleza; sólo aquel, aquel D. Juan era el único que se callaba...

Sin saber por qué, sus pies la llevaron por la escalinata al jardín. Dos o tres invitados se le acercaron para acompañarla, causándole una gran contrariedad... fueron por donde él había desaparecido... Pronto le vio sentado en un apartado banco, con la ca-

beza hundida entre las manos y completamente ajeno a lo que pasaba en su alrededor...

—Pero capitán—gritaron los caballeros que acompañaban a la viuda—, ¿qué hace usted aquí? Inventando algún nuevo plan de ataque?

—Y entonces él, poniéndose rápidamente de pie, miró con espanto hacia la viuda...

—¡Siempre lo mismo!—articuló—. Cria fama, y... Brilló un momento la luna con un resplandor especial, y en su luz vió cómo los bellos ojos del capitán estaban muy húmedos y llenos de una infinita tristeza.

—Suba usted, conde—dijo con voz melosa y acariciadora—: aquí está usted aburrido, y en cambio arriba hay una muchacha encantadora a quien le quiero presentar...

—Profundamente agradecido, señora; pero tengo tal dolor de cabeza, que no sabría portarme con la delicadeza que aquel «encanto» se merecería... había pensado pedir su consentimiento para retirarme...

—Pero conde—empezaron a reirse los acompañantes—, sería la primera vez...

—O la última...—interrumpió, con mal disimulado enfado; y ofreciendo su brazo a la dama, dirigióse hacia la casa.

Los amigos se quedaron atrás, y la gallardía de la pareja que desaparecía por el blanco paseo, le hizo cuchichear con envidiosa malicia; en cambio, ella y él llegaron hasta el salón de baile sin haber pronunciado una sola palabra.

tu infinita alegría, le concedas un baile y veas la manera de distraerle un rato, pues no puedo consentir que alguien se aburra en el día de hoy.

El conde hizo una reverencia fría y cortés a la bella danzarina, a la par que sus ojos negros, clavados en el rostro de la viuda, chispearon una extraña mezcla de rabia y pena, odio e idolatría...

Una ola de calor asfixiante recorrió todo el sér de Mary-Rose, haciendo latir su corazón con irregulares pulsaciones...; era aquel mismo sentimiento que había sentido hacía años; mas ahora, como entonces, su fuerza de voluntad la dominó...

No; aquel hombre no podría decir nunca que ella había sido una de tantas; y dando media vuelta se alejó rápidamente para poco después aparecer bailando un alegre «fox-trot» con uno de sus más impertinentes admiradores.

Los músicos tocaban con languidez los últimos acordes de un marcha militar, que vibraba y se extinguía en el aire fresco de la noche... A lo lejos, de las posiciones avanzadas, sonaba uno que otro cañonazo, pareciendo salvos finales a la fiesta...

Ya se habían ido todos los coches, menos una soberbia limousin, cuyos faros echaban una luz fantástica a su alrededor.

—¿De quién es ese auto?—preguntó la viuda a un criado.

—No lo sé, señora; debe ser de alguien que se haya marchado a pie, porque no queda nadie.

—¿Entonces, y dile que se puede retirar, y al mismo tiempo te enteras de quién es.

A poco rato maniobró el automóvil, sonó la bocina y salió con gran velocidad.

Cuento

Muerto gloriosamente por la Patria...

Por Nica Lund-Bourr

Toda la vida hubiese sido un Tenorio de profesión; era tal su costumbre de hacer el amor a cuantas mujeres le rodeaban, que no le cabía en la cabeza haberse pasado varias semanas haber dicho nada a aquella adorable viudita, tan buscada, tan asediada por todo el mundo masculino.

«Era quizás la completa seguridad del fracaso, lo que ataba su lengua, siempre tan propicia a adular y a mentir? o sería...? ¿qué sería?...? se preguntaba con un ligero temor de una funesta contestación...

Ya se hablaba en las mesas de los cafés de las próximas fiestas finales de la campaña, y se discutía con calor aquella que iba a dar «la viuda», la bella Mary-Rose.

Los caballeros la comentaban con entusiasmo y las damas con singular desprecio.

—Hay que ver—decían—, no hace apenas un año que murió el coronel, y ya tan contenta y tan alegre...

Y las faltas mayores las ponían justamente aquellas a las que no las había hecho falta quedarse viudas para estar contentas y alegres... «contentas y alegres» en el sentido perverso en que ellas lo decían.

Llegó la fiesta tan anhelada por todo el mundo aristocrático, y como las invitaciones habían sido generales, lle-

FRANCIA Y ALEMANIA

Manifestaciones antifrancesas en la cuenca del Ruhr

Las autoridades francesas y alemanas llegan a un acuerdo en Maguncia

PARIS.—Según noticias recibidas de Maguncia, parece que se ha logrado llegar a un acuerdo entre las autoridades militares francesas y las autoridades alemanas, en virtud del cual debe haberse reanudado esta mañana, a las seis, el servicio no mal de los ferrocarriles.

Según estos informes, las autoridades francesas han consentido en limitar a una vigilancia discreta su intervención en la dirección de ferrocarriles, obteniendo a cambio seguridades acerca de la buena marcha de los servicios.

La situación no ha experimentado variación alguna en los centros directores de los ferrocarriles de Maguncia.

Las negociaciones entabladas por los ferroviarios alemanes han fracasado. Estos pedían que no se hiciera efectiva ninguna sanción contra ellos; pero el comandante francés ha manifestado que no puede renunciar a tomarlas en vista de los numerosos actos de sabotaje que se han cometido en las vías.

Incluso esta noche última fueron arrancados los tornillos de la vía en una buena extensión de terreno en las inmediaciones de la estación de Worms.

Agresión a un centinela

DUISBURGO.—Un centinela belga ha herido a un alemán que intentó desarmarle con objeto de penetrar en un depósito de máquinas.

Se traslada a Hamburgo

LONDRES.—El «Daily Express» dice que uno de los más importantes establecimientos bancarios de Essen ha resuelto trasladar su casa social a Hamburgo.

La situación en el Ruhr

MAGUNCI.—A pesar de la huelga parcial de ferroviarios, las autoridades francesas han logrado establecer servicios regulares en todas las líneas. Los grandes expresos circulan normalmente y los trenes de abastecimiento satisfacen en la actualidad con exceso las necesidades del Alto Mando.

Las órdenes del Gobierno de Berlín han suscitado grandísimo descontento en los Círculos alemanes de Renania y del Ruhr.

Los comerciantes se muestran inquietos por las pérdidas que experimentan, y los obreros reprochan amargamente a los ferroviarios y funcionarios del Estado el haber recibido dinero para provocar una huelga que amenaza condenar al hambre a la población.

Una fórmula armónica

DUSSELDORF.—Se ha celebrado una reunión de alcaldes del territorio ocupado, con el fin de buscar una fórmula que permita conciliar las órdenes que reciben de Berlín con las necesidades impuestas por la ocupación.

Un descarrilamiento

MAGUNCI.—Ha descarrilado un tren en la estación de Heiheim. Se ignoran las causas que han producido el accidente.

No ha habido que lamentar desgracias personales.

El jefe de la estación, inculpado

COBLENZA.—El jefe de la estación de Heiheim, reconocido como culpable del descarrilamiento, comparecerá ante el Consejo de guerra francés.

Mejoran las relaciones

LONDRES.—El corresponsal del «Evening News» en la cuenca del Ruhr señala una mejoría sensible en las relaciones entre las autoridades de ocupación y la población alemana.

Añade dicho corresponsal que única-

mente los industriales son los que continúan intratables.

Reiteración de órdenes

BERLIN.—El ministro de Ferrocarriles se ha dirigido a los funcionarios y ferroviarios exhortándoles a atenerse a las órdenes que dictó el día 24 de enero, y a negarse, por lo tanto, a acatar los mandatos de las autoridades de ocupación.

Desobediencia

BERLIN.—Un despacho procedente de Colonia dice lo siguiente:

En Essen se ha reanudado el tráfico ferroviario y también los servicios de Correos, Telégrafos y Teléfonos.

Volwinkler ha sido ocupada por un batallón de Infantería y un escuadrón de Caballería.

En Hengstein, una patrulla de soldados parece que disparó sobre un tren de carbón puesto en marcha por ferroviarios alemanes en dirección a Alemania no ocupada, a pesar de las órdenes contrarias dadas por las autoridades de ocupación.

Protesta que inicia un cambio de actitud

PARIS.—El Gobierno alemán va a dirigir a la Comisión de Reparaciones una nota de protesta contra su decisión de denegar la moratoria solicitada por él y de poner nuevamente en vigor el estado de pagos del 6 de mayo de 1921.

En la nota se insiste para que dicha Comisión proceda a evaluar nuevamente la capacidad de pago del Imperio.

Constituye esta gestión la primera tentativa realizada por Alemania, desde que empezó la ocupación del Ruhr, encaminada a reanudar de hecho sus relaciones diplomáticas, virtualmente rotas, con Francia, Bélgica e Italia.

Campaña contra el canciller

BERLIN.—La oposición contra el canciller Cuno, iniciada hace algunos días, ha aumentado entre los partidos políticos, que temen que la política nacionalista del ex director de la «Hamburgo-Amerika Line» traiga a Alemania funestas consecuencias.

En el mismo partido nacionalista causa grandes temores la actitud intransigente, y aun arrogante, del órgano gubernamental, y particularmente de la Prensa popular.

Los cristales del Consulado de Francia en Koenisberg, rotos por los manifestantes

BERLIN.—Telegrafian de Koenisberg al «Tageblatt», que durante las manifestaciones celebradas ayer han resultado rotos todos los cristales del Consulado de Francia.

A las diez de la noche se oyeron algunos disparos de arma de fuego.

Excusas en nombre del Gobierno

BERLIN.—Un alto funcionario del Ministerio de Negocios extranjeros ha estado hoy en la Embajada de Francia para formular ante el representante del Gobierno francés el sentimiento y las excusas del Gobierno alemán por los incidentes registrados en Koenisberg, frente al Consulado de Francia.

Orta manifestación en Francfort

BERLIN.—Telegrafian de Francfort que esta mañana se formó una imponente manifestación que fué a congregarse frente al hotel donde reside la Comisión de la Entente, permaneciendo allí en actitud amenazadora.

Cuando los más exaltados pretendían asaltar el hotel se presentó la Policía, que logró dispersar los grupos.

La situación va normalizándose. Protesta voluntaria de obreros

DUSSELDORF.—La situación va normalizándose.

Los funcionarios alemanes encarga-

dos de las licencias de exportación en Ems, han retirado la dimisión colectiva que habían presentado, reanudando el desempeño de sus respectivos servicios.

En Treveris, Colonia y el Palatinado los trenes circulan con normalidad.

En Bonn, los obreros se han presentado espontáneamente a las autoridades y parece que se encuentran resueltos a reanudar el trabajo.

El administrador belga de ferrocarriles, a Alemania

BRUSELAS.—Han marchado con dirección a Alemania el Sr. Henrez, administrador de la explotación de los ferrocarriles belgas, y varios funcionarios a sus órdenes.

La situación ferroviaria mejora en Rhenania

MAGUNCI.—La situación ferroviaria en Rhenania tiende a mejorar.

Están asegurados con normalidad los servicios que precisa el Ejército de ocupación y las comunicaciones con Francia.

Las tentativas de sabotaje no han tenido ninguna consecuencia desagradable merced al celo desplegado por el personal francés.

Amigos del Arte

La Sociedad Amigos del Arte ha hecho en sus salones una interesante Exposición de cuadros del pintor Juan Echeverría, muy digno de ese honor.

A inaugurar la Exposición acudió el Sr. Salvatella, ministro de Instrucción pública y Bellas Artes, que tiene de su función el amplio y elevado criterio que merece, y demostró el jueves, además, su suficiencia en materias artísticas con muy atinadas observaciones.

La Exposición Echeverría, tan brillantemente inaugurada, merece más de una visita y minucioso estudio.

Por los Ministerios

GRACIA Y JUSTICIA

Los servicios de la Dirección de Prisiones

El director general de Prisiones, hablando con los periodistas, se refirió a la Real orden por la que se reorganizan los servicios de la Dirección general de Prisiones. Se divide el mencionado Centro directivo en siete secciones: «Libertad condicional», «Alimentación», «Acción de reformas», «Régimen disciplinario», «Servicios generales», «Obras en los edificios de reclusión» e «Identificación y clasificación».

Estas secciones a su vez se subdividen en diez y siete Negociados.

Manifestó el director general que la nueva reorganización obedece a la necesidad de acoplar los servicios a la reforma originada por el pase de las atenciones carcelarias al Estado.

De la Dirección general sólo dependían, en la parte administrativa, catorce penales, y en la actualidad; tienen que administrar más de 500 cárceles, entre prisiones centrales, provinciales y de partido.

Añadió que se ocupa actualmente de los expresados servicios, lo que supone para él y personal a sus órdenes un intenso trabajo.

Los Negociados de nueva creación estarán dirigidos, provisionalmente, muchos de ellos, por oficiales, y alguna sección por jefes de Negociado, dada la escasez de personal que hoy existe en la Dirección general.

Terminó anunciando que, como ya habíamos indicado y publicado nosotros, mañana saldrá para Vitoria, San Sebastián, Bilbao y Santander, cuyos establecimientos carcelarios se propone visitar.

HACIENDA

En el Ministerio de Hacienda han manifestado que por un administrador de Loterías de Ceuta se había hecho el ingreso de 80.000 pesetas a favor del Tesoro, como importe de un premio del sorteo de Navidad del año 1921, corre pon-

diente a varios décimos que no han sido presentados al cobro dentro del plazo que marca la Instrucción.

FOMENTO

El ministro de Fomento manifestó que había leído en algunos periódicos algunos párrafos de un comunicado de la Cámara de Comercio, que preside el señor Prats, en los cuales, la primera preocupación de la Junta de Abastos que han tenido últimamente, han querido asignarse dietas, y esto es inexacto. Claro que a los inspectores, para que tengan estímulo de las multas, se les gratificarán.

El Sr. Gasset terminó diciendo que le parecía bien que hagan esa campaña, porque eso demuestra que se va a castigar con mano dura a los que venden caro y a sus intermediarios.

Desórdenes en Méjico

Colisión entre los huelguistas tranviarios.—Diez muertos y cincuenta heridos.—El Gobierno encarcela a cuatro prelados

MEJICO.—Una gran parte de los tranviarios huelguistas, aceptando las bases de las Compañías, reanudaron el trabajo.

En cambio, los extremistas rechazaron las bases de conciliación, formando luego una manifestación para impedir que sus compañeros reanudaran el trabajo.

Con este motivo se produjo una sangrienta colisión entre ambos bandos, que se agravó con la presencia de la Policía, que tuvo que hacer uso de las armas.

De la refriega resultaron 10 muertos y 50 heridos.

Los arzobispos de Puebla y Guadalajara y otros dos prelados han sido encarcelados por haber participado en una ceremonia religiosa celebrada el día 14 de enero.

Como se recordará, a consecuencia de estos incidentes las autoridades mejicanas habían procedido a la expulsión del Nuncio apostólico.

SUCESOS

Robo

Joaquín Val Aparicio, de veinticinco años, con domicilio en la calle de San Hermenegildo, 18 y 20, denuncia en la Comisaría de la Universidad que en el entresuelo de la misma casa, domicilio de su hermano Enrique, la pasada noche han penetrado por el balcón unos ladrones y se han llevado ropas y 100 pesetas en un billete del Banco y algunas alhajas, valorado todo en unas 2.000 pesetas.

La Policía busca a los ignorados ladrones.

Un timo

Al forastero Juan Antonio Peinado, dos sujetos le timaron 1.800 pesetas por el tan desacreditado timo del sobre.

El perjudicado presentó la denuncia en la Comisaría de la Latina para ver si la Policía logra detener a los timadores.

Accidente del trabajo

José Arranz Gómez, de cuarenta y un años, trabajando en una obra en construcción de la calle del General Martínez Campos, 17, se produjo heridas de pronóstico reservado.

Fuó asistido en la Casa de Socorro de Chamberí, pasando a su domicilio.

Policías «ful»

En la calle de Ceres fueron detenidos Domingo Solí Alonso y Rufino Rodríguez Morato, por fingirse agentes de la autoridad y tratar de sacar dinero a varias mujeres de vida airada.

Accidente del trabajo

En la imprenta de la calle de Ferraz se produjo lesiones de pronóstico reservado el impresor Juan Ballesta Arango, de treinta y cinco años, que vive en la calle Topete, núm. 7.

Fuó asistido en la Casa de Socorro del distrito de Palacio, pasando después de curado a su domicilio.

TELÉFONO, 575.

EL PROBLEMA DE ORIENTE

Contraproposiciones al Tratado de paz

Las impresiones siguen siendo optimistas

LAUSANA.—Las impresiones respecto al resultado definitivo de la Conferencia continúan siendo favorables.

La opinión general es la de que el Tratado de paz greco-turco será firmado dentro de pocos días.

Lord Curzon e Ismet bajá han celebrado una detenida conferencia.

En los Centros oficiales de la Conferencia se considera como imposible la reanudación de las hostilidades entre griegos y turcos.

Los turcos presentan sus contraproposiciones al Tratado de paz.—Hoy serán contestadas por los aliados.—La actitud de Inglaterra

LAUSANA.—Una información de carácter oficioso dice que Ismet bajá ha sometido a las Delegaciones aliadas una lista en que van indicadas las reivindicaciones de Turquía, que ascienden a unas treinta.

En un extenso documento de la Delegación turca contesta punto por punto a los artículos del proyecto del Tratado de Paz.

La Comisión interaliada se reunió esta mañana con objeto de estudiar los documentos entregados por el jefe de la Delegación otomana.

La Comisión redactará esta tarde la contestación y la entregará mañana a los delegados turcos.

La representación británica se muestra favorable al acuerdo, pero mantiene su decisión de someter al arbitraje de la Sociedad de Naciones la cuestión de Mosul.

También ha declarado dicha Comisión que Inglaterra está dispuesta a asociarse a las medidas de conciliación con las Delegaciones aliadas más interesadas, y muy especialmente con los turcos.

El Sr. Chicherin saldrá el lunes para Rusia, quedando aquí el resto de la Delegación hasta que se dé por terminada la Conferencia.

De cómo la tirantez franco-británica ha sido el resultado de una confusión

PARIS.—El «Petit Parisien» explica en esta forma cómo la reciente tiran-

teiz franco-británica ha sido la resultante de una confusión entre las diversas gestiones llevadas a cabo por Francia, que se sucedieron de este modo:

27 de enero.—Telegrama del Sr. Poincaré a Kemal bajá insistiendo para que Turquía firme el Tratado; cuyo telegrama, comunicado a Londres, fué declarado satisfactorio.

29 de enero.—Instrucciones al general Pellé, rogándole que informe al Gobierno de Angora de que el Tratado no significaba un «ultimátum», y que Francia no consideraría el aplazamiento de la Conferencia como sinónimo de ruptura. El general Pellé previno a sus colegas italiano y británico, quienes no formularon ninguna objeción.

El mismo día, estas instrucciones fueron comunicadas a Londres y Lausana, y lord Crewe visitó a Poincaré dándole gracias por su gestión del 27 cerca de Angora, en cuya visita el embajador inglés recordó la declaración de Londres de 1 de septiembre de 1914, y dió a entender que, en caso de ruptura en Lausana, Francia no tendría derecho a hacer una paz separada con Turquía.

30 de enero.—Nota francesa, destinada únicamente a los aliados, entregada a lord Crewe, declarando que Francia consideraba el acuerdo de 1919, valedero sólo por la Gran Guerra. Como la greco-turca era un conflicto separado, Francia, en caso de ruptura en Lausana contra su voluntad, estimaba poder tratar separadamente. Como el sentido de esta nota se traslució, creyóse en Lausana y Londres que Poincaré hablaba del derecho de hacer la paz separada en su nota de Angora.

Y 31 de enero.—Comprobando esta conclusión, el Sr. Bompard se dirigió a lord Curzon, y el día 1 de febrero, lord Crewe dirigió a Londres el texto de la comunicación del Sr. Poincaré.

El «Petit Parisien» hace constar que la actuación de Francia en este asunto ha sido enteramente leal, y concluye diciendo que todo permite pensar que este pasajero equívoco ha sido definitivo y satisfactoriamente disipado.

DEPORTES

El partido

Se dan varios golpes francos; pero son siempre nuestros adversarios los que recogen el «utensilio». Meana se muestra mejor medio centro que Hugues; él y sus compañeros juegan de cabeza con una maestría desesperante... Los españoles usan de su velocidad, y no tienen que hacer grandes cosas para apoderarse del balón en la nariz de nuestros jugadores...

Cómo se ha jugado

El equipo español, en el que faltaban Alcántara y R. González, ha jugado mejor que el año pasado en Burdeos, pero no tenía ninguna cohesión. Todos los jugadores, rapidísimos, han chutado de cabeza de una manera admirable...

El «goalkeeper», Zamora, casi no ha actuado, muy bien defendido por los defensas y los medios...

De nuestros jugadores no hay nada que decir. Hace falta reunirlos y entrenarlos seriamente...

Todos han dado prueba de valor y de energía. Pero cómo quieren ustedes que un caballo de tiro pueda competir con un pura-sangre?

La Conferencia del Trabajo

GINEBRA.—El Consejo de Administración de la Oficina Internacional de Trabajo ha fijado para el día 18 de octubre del actual año la fecha de apertura de la quinta Conferencia.

Advertisement for Bofors, Sweden, featuring a factory illustration and text: 'BOFORS SUECIA AKTIEBOLAGET BOFORS Talleres y Fábricas de Cañones, Projectiles, Espoletas, Pólvoras y otro Material de Guerra'.

Advertisement for the 'STAR' pistol, featuring an illustration of the weapon and text: '“STAR” CARACTERISTICAS La pistola “STAR” es la joya en armería mundial; quien la conoce la recomienda. —Penetración máxima.—Fijeza en los disparos.—Gatillo visible. La pistola “STAR” es el arma seleccionada y preferida por el Ejército e instituciones armadas. —Arme y desarme facilísimo.—Seguro en el disparador, evitándose así los accidentes.—Cargador automático. Calibres 6/35 = 7/65 = 9 m/m. cartucho corto. Cañón corto y largo.—8 y 10 tiros. Calibre 9 m/m cañón móvil, seguro de tecla para cartucho reglamentario. A los Cuerpos armados, en cada fracción de seis armas se acompaña una de regalo. Representante: M. A. VAREZ GARCILLAN Madera Baja, 3. Tel. 39-42 M. Apartado Correos 329.—MADRID'.

Charlas teatrales

El actor Santacana

En el teatro Lara, de Málaga, ha debutado con gran éxito la compañía dramática que dirige el notable actor Juna Santacana.

«La Unión Mercantil» dice lo siguiente: «Como el año anterior actuó con éxito la misma compañía, y Santacana nos dió a conocer la obra con que debutó anoche, en la cual hace una creación del protagonista, poco tenemos que decir que no sea repetir lo que entonces dijimos.

La compañía, con cortas variaciones, es la misma que trajo el Sr. Santacana el año anterior, figurando en ella artistas tan aplaudidas como la primera actriz señora Guerra, el actor de carácter Artusa, Parera que hemos conocido como un buen galán, y el actor cómico Sr. Paniagua.

El Sr. Santacana volvió a escuchar los aplausos del año anterior en el trágico personaje que interpreta, secundándole con acierto la señora Guerra y el Sr. Perera, encargados de los principales papeles de la obra.

Como el género del Sr. Santacana tiene muchos admiradores y su trabajo es especialísimo, el teatro se vio muy concurrido, y es de esperar una buena temporada a juzgar por el éxito de anoche.

La compañía Meliá-Librin

Esta notable compañía de comedia, una de las mejores que andan por los teatros de provincias, está actualmente dando a conocer al público de Santander las obras de más éxito.

El último estreno ha sido el drama «Paloma la postinera», de Asenjo y Torres del Alamo, que alcanzó un gran éxito.

La interpretación fué esmeradísima. La bella primera actriz, señora Meliá, hizo una Paloma admirable, toda pasión, dando extraordinario relieve a las luchas entre el amor y su condición de postinera para con los hombres.

Sobre todo en la primera entrevista que tiene a solas con Juan Antonio y en todo el segundo cuadro del segundo acto, estuvo sencillamente magistral.

El Sr. Librin compuso también con extraordinario acierto el tipo de Juan Antonio, sin desmayar un solo momento y dándole su verdadero valor.

Carmen Collado y Aurelio Castaños, aunque en un plano inferior, no desmerecieron en nada de los anteriores, especialmente Castaños, que hizo un Gabi con graciosísima vis cómica, y los demás, todos personajes episódicos en el drama, contribuyeron al éxito del mismo.

Una revelación. — ¿Alda? maquieta genial

Durante estas últimas fiestas ha actuado en el teatro de La Alianza, de Pueblo Nuevo, una notabilísima maquieta que se presentaba con el nombre de «¿Alda?». Este genial artista, que a pesar de su humilde cartel, ejecuta su número de transformaciones y parodias con sorprendente habilidad y gusto artístico, fué objeto de general admiración, augurándole por nuestra parte un señalado éxito en su próxima presentación ante el gran público.

El maestro Vives a América

Se ha confirmado la noticia que dimos tiempo atrás, de que se habían hecho halagadoras proposiciones al maestro Vives para ir a Buenos Aires.

Es un hecho ya el contrato del ilustre maestro, por D. Francisco Delgado, para América.

Vives contratará una gran compañía lírica, que antes actuará por provincias y después embarcará para Buenos Aires.

El negocio está hecho a base de las obras del eminente músico.

Trasiego artístico

Se halla en Madrid la hermosa tiple «Ómnia» Dionisia de Lahera, que ha hecho una buena temporada en el teatro Eldorado, de Barcelona.

La señora Lahera volverá nuevamente a Barcelona, contratada al teatro Novedades, donde debutará en Pascua de Resurrección.

El día 7 próximo embarcará para Buenos Aires la compañía española de zarzuela y opereta que dirige el veterano actor Manuel Casas, y que ha formado en Madrid el simpático agente teatral Bartolomé Velázquez.

Entre los elementos contratados figuran la bella y notable primera tiple Lola Rosal, la tiple cantante Mercedes Sanz, Pablo Gorgé, Llimona, Estrada, Elias y el actor cómico Enrique Povedano.

La compañía debutará en marzo en el teatro Mayo de la capital porteña.

—El conocido primer actor Manuel Llo-

pis ha llegado a Madrid, después de haber realizado en el teatro Rojas, de Toledo, una de las más brillantes temporadas que se han conocido.

Llopis ha reformado su compañía con buenos elementos artísticos para la próxima excursión por provincias, que empezará en Salamanca, marchando después a Zaragoza, donde aún se recuerda su última actuación, que, como la de Toledo, fué excelente.

—Velázquez se ocupa de contratar artistas para dos compañías de zarzuela, que actuarán en Madrid desde Sábado de Gloria. Una es la de Ramón Peña, que trabajará en el Frontón Central, y otra en un popular coliseo.

También le está formando compañía a Ernesto Vilches, que llegará a España dentro de unos días, marchando nuevamente a Buenos Aires a inaugurar un teatro.

La campaña de este notable actor en América ha sido la mejor de las que se han realizado de dos años a esta parte.

Concha Torres

En el teatro Lope de Vega, de Valladolid, hizo su debut la compañía que acudilla Concha Torres, constituyendo un éxito feliz la función de presentación.

Para el debut fué elegido el drama «Locura de amor», ya representado en Valladolid por esta compañía, y con esta obra renovó anteriores triunfos.

Concha Torres encarnó admirablemente la interesante figura de Doña Juana de Castilla.

El público, por tarde y noche, premió con aplausos la labor de actrices y actores.

ESPECTACULOS

REAL.—A las nueve La Dolores. ESPAÑOL.—A las diez y cuarto, La dama de las camelias.

LARA.—A las seis y cuarto, El oficial de guardia y Dora la Cordobesa.

A las diez y media, Yo quiero tener un hijo y Cándida Suárez.

CENTRO.—A las diez y media, La pluma verde.

INFANTA ISABEL.—A las seis, La pimplera escarlata.

A las diez y media, Alcalá de los Gandules.

ZARZUELA.—A las seis, La canción del olvido y La alsaciana.

A las diez y cuarto, Manolita, la pique, y La montería.

PRINCIPI.—A las seis y cuarto, ¡Es mucho Madrid! y Los 4 Derkas.

A las diez y cuarto, Gente menuda y Los 4 Derkas.

CERVANTES.—A las seis y a las diez y media, La fiebre verde.

IMPERIAL.—A las seis y media, Mistios no están de acuerdo y Un tio castizo.

A las diez y media, El director es un acha.

FUENCARRAL.—A las seis, La verben de la Paloma y El tirador de palomas.

A las diez y cuarto, La patria chica y El tirador de palomas.

MARTIN.—A las seis y cuarto, El apuro de Pura.

A las siete y media, Gabinete modelo.

A las diez y media, El regalo de boda y La hora tonta.

LATINA.—Compañía dramática de Miguel Muñoz.—A las seis y media y diez y media, Responsables.

NOVEDADES.—A las seis, Las perwersas.

A las siete y cuarto, ¡¡Cocheo... a Novedades!

A las diez y media, La castiza (estreno).

A las doce, La tamborilera.

CIRCO AMERICANO.—(Antes Frontón Central, plaza del Carmen y calle de Tetuán).

A las seis y a las diez y cuarto, despedida y beneficio de Fortunio, el temerario domador de leones.

Silla de pista, 2,75; paseo una peseta.

MARAVILLAS.—A las cinco y media, y diez y media, Carmencita Garrido, Cecilia Deza, Trio Veras, Hermanas Bro, Les Harlon, Raquel Miller, Ramper.

CINE IDEAL.—A las cinco y a las diez dos grandes secciones de cinematógrafo.

LA FOTO-ELECTRICA

JUAN RUIZ ARIAS

10, Fuencarral, 10

MADRID

Ampliaciones, reproducciones, pinturas, y toda clase de retratos.

Se retrata de día y de noche.

Kilométricos y carnets en el acto.

Se admiten trabajos para provincias.

A los señores suscriptores de EJERCITO Y ARMADA se les hace el 25 por 100 de rebaja en los precios.

MARRUECOS

El Sr. López Ferrer

MELILLA.—Ha fundado el cruceo «Reina Regente», en el que embarcarán para Tetuán el Alto Comisario interino y los comisionados alifianos. También ha fundado el «Almirante Lobo» conduciendo material de guerra.

El comandante general estuvo ayer en Dar Quebdani conferenciando con el general Echagüe.

TETUAN.—Mañana llegará a ésta el Alto Comisario interino, D. Luciano López Ferrer.

Se le prepara un gran recibimiento, como muestra de gratitud por sus trabajos en pro de la liberación de los prisioneros, en la que ha tomado parte tan activa.

Licencia a los ex prisioneros

MELILLA.—Se gestiona del ministro de la Guerra conceda a todos los soldados que han estado prisioneros cuatro meses de licencia.

Declaraciones del general Navarro.—El Cuerpo de Sanidad y el sargento Basallo

MELILLA.—Interrogado el general Navarro por los periodistas acerca de la visita que le hizo anteayer el conocido indígena Ben Chelal, dijo que se trata de un moro rico, que posee terrenos de labor y abundante ganado, y a quien en los días de julio no convenía prosperarse la rebelión. Además, cuanto hiciera en nuestro favor podría verlo recompensado por nuestro Gobierno, ya que de Abd-el-Krim nada esperaba ni nada ha recibido. Cuando preguntaron al general Navarro si era cierto que el cabecilla rebelde Burrahai le había protegido contra las hordas rifeñas al dirigirse a la casa de Ben Chelal, el general se limitó a sonreír.

Ayer le visitaron Abd-el-Kader y otros significados indígenas, y recibió varios telegramas, entre ellos uno muy afectuoso del general Cabanellas.

El general Navarro guardó silencio respecto a los planes futuros.

El coronel jefe de Sanidad Militar, don Eduardo Coll, después de consultar con todos los médicos militares, ha elevado un escrito solicitando se haga figurar al sargento Basallo en el número 1 de la escala de practicantes militares, con carácter honorario. También ha pedido se le conceda la cruz de Beneficencia.

Sábese que cuando se fugó el teniente médico Vázquez Beniabeu, Abd-el-Krim quiso obligar al general Navarro a escribir al comandante militar de Alhucemas para que hiciera a dicho médico reintegrarse al cuartel, a lo que el citado general se negó enérgicamente.

El intérprete Antonio Rueda fué apaleado en distintas ocasiones, llevándole una vez al patio de una casa, donde le ataron y dieron 125 palos por orden del jefe rebelde.

Reconocimiento.—De regreso de Alhucemas.—Actitud expectante de los moros

MELILLA.—Una columna mixta efectuó sin novedad un reconocimiento sobre la posición de Dar Azugarj, y regresó a Kandussi.

Han regresado los vapores «España número 5», «Alerta», el guardacostas «Alcazar» y las motoras de la Compañía de Mar, después de efectuar un convoy al Peñón de Alhucemas.

A bordo del «España número 5» vino el muchacho Miguel Ibáñez, tripulante del laúd «Antonio Torres», que faltaba por rescatar; sus compañeros se fugaron los pasados meses.

Refiere Miguel que, al día siguiente de la evasión de sus compañeros, los cabelleros se enfurecieron y se vengaron en Miguel, a quien obligaron a trabajar todo el día picando piedras. Desde aquel momento le vigilaban estrechamente y aumentaron los malos tratos.

Añade que recuerda que sus compañeros trataron de despertarle momentos an-

tes de la evasión, con objeto de que se fugara, pues no despertó creyendo que eran moros los que le llamaban para obligarle a acarrear numerosos barriles de agua, cuyo trabajo le habían anunciado la noche anterior.

El rescate de Miguel se ha realizado merced a las gestiones del Alto Comisario interino, Sr. López Ferrer.

Los tripulantes de los motores de la Compañía de Mar dicen que durante la noche última, con ocasión de efectuar la descarga de viveres en la plaza de Alhucemas, vieron que los moros se paseaban por la playa tranquilamente y presenciaban cómo los buques realizaban los trabajos, sin hostilizarlos.

Aeroplano a Larache

CADIZ.—El aeroplano militar número 56, que aterrizó con averías en Puerto Real el día 26, emprendió ayer su vuelo para Larache.

Riquezas naturales

Las minas de petróleo

Se calcula que la producción de aceite mineral en el mundo entero durante el año de 1921, ha sido de 765 millones de barriles. Si se estima que este aceite mineral en boca-mina tiene un valor de 15 pesetas por barril, alcanzamos la enorme cifra de 11.475.000.000 de pesetas. Y esta suma representa una riqueza oculta en las profundidades de la tierra, riqueza que, gracias a la audacia y el valor del hombre, se ha sacado y puesto al uso del mundo entero. Se afirma que el valor de este aceite crudo, mejorado por las refinaciones para extraer la gasolina, su querosina, grasas, etc., etc., alcanza un valor diez veces mayor que el que tenía en boca-mina.

Sin embargo, la primera mina de petróleo que se abrió, ni las miles que se han abierto después, daban pruebas, al principio, de tener éxito alguno. La mayor parte de las minas se abrieron con la más pequeña indicación de la existencia de petróleo, y otras por pura casualidad. Una pequeña altura que se elevase en medio de un campo llano, o bien un depósito de petróleo o únicamente un pedazo de roca que había sido expuesto a la intemperie siglos y siglos antes de que el hombre viniese a habitar la tierra. Esto bastaba a veces para hacer experimentos que acababan en el hallazgo de petróleo.

En Bakú, en ciertas partes de Colombia, en Venezuela, en la Mesopotamia, América, estas rocas expuestas (llamadas estructuras) por los geólogos, han servido de guía para explotación de ricos campos de petróleo.

Los geólogos determinaron en primer lugar si la vida animal o vegetal existió en aquellos lugares en el tiempo o tiempos—períodos geológicos—en que se sabe que se formaban los depósitos de petróleo. Una vez convencidos de esto, buscan en los alrededores hasta dar con ciertos llanos de rocas colocadas de manera que formaban una especie de nube encerrada, en la cual se encuentra el petróleo. Este petróleo sólo espera el taladro manejado por el hombre que abrirá el hueco entre los peñascos por donde pueda subir el aceite a la superficie. Allí donde se hallan depósitos de asfalto, se comprende que el aceite mineral, el aceite verdadero productor de la vida ha existido; entonces sólo queda averiguar si las condiciones necesarias para la estructura existen todavía, o si por medio de aberturas y fallas en las rocas, se ha escapado el petróleo a la superficie, perdiendo por la evaporación toda la gasolina y la querosina y dejando detrás únicamente la substancia química más pesada que contiene el líquido primitivo, o sea el asfalto.

Con la existencia del asfalto se han descubierto, tanto en Rusia como en Arabia, en Méjico como en América del Sur, innumerables minas de petróleo. En otros lugares, aun en estos mismos países, así como en los campos americanos de California, han servido las rocas extratípicadas para indicar los puntos apropiados para la extracción del petróleo. Pero el punto de existencia de la inmensa mayoría de las minas de petróleo del mundo entero no ha sido descubierto por la existencia de depósitos de asfalto ni por las rocas extratípicadas. Los grandes campos americanos, denominados Spindle Top, Bierburnett, Cushing, Méjico, El Dorado y Smackover, donde se empezó a trabajar solamente en el mes de noviembre de 1922, y que hoy producen más de 200.000 barriles diariamente, se hallaban tan cubiertas de tierra y de arena que no era posible sospechar la existencia del petróleo, y lo único que lo indicaba eran algunos trozos de roca recogidos a muchos kilómetros del lugar donde se perforaron las primeras minas. Pero el riesgo ofrecía riquezas incalculables al aventurero si ganaba. Llegaron, arriesgaron sus capitales, jugaron y ganaron.

Si es que existe el petróleo en España, sólo puede descubrirse esta enorme riqueza arriesgando el capital y haciendo grandes esfuerzos. Para esto es necesario contar con hombres dispuestos a arriesgar su dinero, tanto para su propio beneficio como para la gloria y bienestar de España. Hay lugar suficiente para todo español que tenga el valor de arriesgarse en su propio país. No tendrá que ir a país extranjero sino que encontrará su «Nuevo Mundo», la exploración del petróleo dentro de los límites de su propia Península. El Gobierno español lo estudia detenidamente y ha reunido una cantidad de datos inestimables sobre el asunto. Con este apoyo, y en vista de que existen innumerables números de asfaltos en diversas partes del país, ha de ser muy fácil descubrir los puntos en donde se pueden establecer las minas de petróleo.

Pruébese que el espíritu conquistador de España existe todavía; adelantémonos en esta nueva conquista, no de hombres, sino de la tierra, y, sobre todo, vayamos

armados con las armas del día—la maquinaria necesaria para abrir las minas de petróleo y el conocimiento científico necesario para llevar a cabo tan importante industria.

Los Reyes de España a Bruselas

BRUSELAS.—Los Soberanos españoles son esperados en esta capital el día 10 del próximo mes de marzo.

El régimen fiscal de azúcares, glucosos y tabacos e impuesto sobre cereales, es aprobado por la Cámara de Diputados

BRUSELAS.—La Cámara de Diputados ha aprobado por 81 votos contra 39 y dos abstenciones, el proyecto de ley modificando el régimen fiscal a que están sometidos los azúcares, glucosos y tabacos, y creando un impuesto sobre las cereales.

El producto logrado por esa modificación y el nuevo impuesto será de 2,6 o sea con un aumento de 0,1 sobre el resultado de esas tasas antes de la guerra.

Serán elevados al doble los derechos de importación para los zumos, azúcares, jarabes y melazas.

Los derechos de entrada para los tabacos en hoja pasarán de 75 y 55 a 120 y 60, respectivamente, y para los tabacos elaborados de 250 a 600 francos.

Ese proyecto será discutido hoy por el Senado.

EN OVIEDO

El asesino de Lugones, condenado a muerte

OVIEDO.—Terminó la vista de la causa contra José Antonio García, que, en el pueblo de Lugones, mató a palos a una mujer y tres niños.

Durante todo el día los alrededores de la Audiencia estuvieron invadidos de público, que aguardaba ansiosamente conocer el fallo del Tribunal.

Parejas de la Guardia civil de Infantería y Caballería tuvieron que despejar repetidas veces.

El veredicto del Jurado fué de culpabilidad, y el Tribunal de Derecho condenó a José Antonio García a la pena de muerte.

MINGOTE

SASTRE MILITAR

Especialidad en toda clase de uniformes militares y civiles

Mayor, 88 (frente a Capitanía) MADRID

Compañía Euskalduna de CONSTRUCCION y REPARACION de BUQUES

DIRECCION TELEGRAFICA: "EUSKALDUNA" BILBAO TELEFONO 512

Grandes talleres de ajuste, calderería, fundición, forja y carpintería

Diques y talleres de la Compañía Euskalduna de Construcción y Reparación de Buques.

Ferrocarril de Bilbao a Portugalete

Diagram showing three dry docks (Dique N.º 1, Dique N.º 2, Dique N.º 3) and various workshop areas (A, B, C, D, E, F, G) for construction and repair of ships. Dimensions are provided for each dique.

DIQUE N.º 1: 330 pies largo x 50 pies ancho.
 DIQUE N.º 2: 323 p. x 92 p.
 DIQUE N.º 3: 604 p. x 60 p. x 24 p. x 24 p.

A - Taller de ajuste y forja.
 B - Talleres de calderería.
 C - Fundición.
 D - Carpintería y modelos.
 E - Máquinas y bombas para buques.
 F - Almacén y oficinas.
 G - Horno de recalcantar.

El mayor dique particular de la bahía de Vizcaya. Tres diques secos que pueden acomodar al mismo tiempo cinco buques de 300 pies ingleses. Las dimensiones de estos diques son las siguientes:
 Núm. 1.—330 pies largo por 50 pies ancho.
 Núm. 2.—323 pies largo por 92 pies ancho.
 Núm. 3.—604 pies 7 pulgadas largo por 60 pies 2 pulgadas ancho por 24 pies 2 pulgadas de calado.
 Se encarga de toda clase de reparaciones de buques, lo mismo de casco que de máquina, así como de la limpieza y pintura de sus fondos.
 Construcción de buques mercantes de cualquier tamaño, y de embarcaciones de recreo y regatas. Lleva construidos 32 buques hasta de 10.000 toneladas.
 Especialidad en la construcción de material para el servicio de puerto (dragas, gánguiles, remolcadores, etc.)

La correspondencia al director de los talleres y diques

En virtud de la ley de Comunicaciones marítimas, la Compañía Euskalduna se encuentra en condiciones de poder ofrecer grandes ventajas de precios sobre los constructores extranjeros a los armadores nacionales.

VESTUARIOS PARA EL EJERCITO Y ARMADA

SUCURSALES

BARCELONA : BURGOS :
 M.º Sánchez Nañez, 7 : Vitoric, 18
 - Teléfono 390. S. P. - - Teléfono núm. 150 -

Hijos de Riu y Romanillos

(SOCIEDAD EN COMANDITA)

Proveedores de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra

Plaza de España, 6 Teléfono 31-94 M.

MADRID

NOTICIERO

Militares y marinos

En Melilla se instruye expediente para conceder la cruz de San Fernando al sargento de las Fuerzas Regulares Indígenas D. Evaristo Cueva González...

PAMPLONA.—El soldado de Caballería de Almansa Miguel Ramba salvó a una mujer que estaba a punto de ahogarse en el río Arga.

En la orden del Cuerpo se ha dado cuenta de la asistencia del coronel Urruela, hay que conceder cierta importancia a la lesión.

La Prensa local pide una recompensa para el.

Cuando el coronel del regimiento de Wadrás, D. Fernando Urruela, salía hace varios días del despacho del general jefe de la sección de Infantería...

Malaga.—En sesión municipal, a propuesta del alcalde, se acordó por unanimidad adherirse al homenaje organizado por el Arma de Infantería...

El Sr. Benítez y sus compañeros recibieron orden de rendirse, y contestaron: «Oficiales guarnecen Igueriben mueren, pero no se rinden.»

Cuando la defensa de la posición se hizo imposible, el Sr. Benítez y sus compañeros se suicidaron.

En esta corte ha fallecido el teniente coronel de Infantería D. Manuel de Matos Cano, que tenía su destino en el Estado Mayor Central del Ejército.

Era el finado uno de los jefes más prestigiosos del Arma. Perteneció siendo capitán a Regulares de Ceuta, distinguiéndose notablemente por sus dotes de mando...

También ha fallecido el comandante don José González Burgos, que tenía su destino en la reserva de Madrid...

El entierro del teniente coronel Matos se verificará mañana, a las cuatro de la tarde.

BUZON

GUARDO (PALENCIA). P. R. R.—Para poder solicitar el ingreso tiene que reunir un año de servicio efectivo en filas.

Es autoridad únicamente para los efectos administrativos, pues, para lo demás, existen los jueces y Tribunales competentes.

TICARF (MELILLA). M. G.—Será usted complacido antecedentes que interesa.

MALAGA. SARGENTO G. C. O.—Tenemos pedidos ampliación de informes que interesa.

CEUTA. M. S. C.—Figura usted anotado escala condicional por faltarle 23 milímetros estatura reglamentaria.

PONTEVEDRA. M. M. R.—Soliceto, y una vez que se conozca el número será fácil precisar el tiempo que podrá ir destinado referida Comandancia.

SEVILLA. S. L. L.—La falta, aun encontrándose dicho individuo en posesión de la licencia correspondiente, está consumada, correspondiendo el conocimiento de la misma a los Tribunales ordinarios.

BARCELONA. C. B. V.—Hasta no llevar un año de permanencia en su actual destino no puede solicitar el pase a otra Comandancia.

MURCIA. G. R. L.—Su compañero figura anotado en la escala de soldados con el número 975.

Carabineros

Disposiciones de la Dirección

Remitiendo al Consejo Supremo de Guerra y Marina partida de casamiento del alférez D. Manuel Muñoz.

Al coronel de los Colegios, que dé de baja definitiva al carabinero joven supernumerario Rafael Ortiz.

Concediendo permiso al sargento Justo Prieto.

Idem diez días de idem al carabinero Manuel Sebastián.

Idem permiso al carabinero Miguel Viñuela Prieto.

Autorizando para expedir carteranotramiento al carabinero Damián Pérez Santamaría.

Confirmando y ampliando telegrama por el que se autorizó para filiar a Avelino Gómez.

Idem id. id. en el que se ordenó se diese de baja en el Cuerpo al carabinero Aurelio Julián Bailador.

Confirmando telegrama en el que se ordenaba se filiasen como carabinero de Infantería para Badajoz, al alumno de Alfonso XIII, D. Celedonio Bó.

Servicios.—Comandancia de Navarra: Por el carabinero Máximo Burguillo Garzón se verificó en el puesto de Lesaca la aprehensión de nueve cabezas de ganado vacuno...

Idem de Murcia: Por el sargento José Salguero Clemente se llevó a cabo en la capital la aprehensión de 32 litros de anisado, y por el carabinero Bonifacio Tomás Pérez y otro más se llevó a efecto en el mismo punto la aprehensión de 50 docenas de pares de medias de seda.

Gran Relojería de París DE SALAMANCA - Sucesor de Therry Fuencarral, 59 : MADRID : Apartado 364

Inmenso surtido en relojes de todas clases y marcas



CRONOMETRO IDEAL

Reloj doble tapa, áncora precisión, montado sobre chatones, máquina primera, muy elegante caja de plata. 120 pesetas.

El mismo en una sola tapa, con guardapolvo plata. 110 pesetas.

El mismo, máquin áncora, montado sobre rubies, en grabado. 95 pesetas.

En guilloché. 90 pesetas.

En una sola tapa, con guardapolvo de plata. 75 pesetas.

A los señores jefes, oficiales y clases del Ejército, grandes facilidades para el pago de las respectivas cuentas, como asimismo a los individuos pertenecientes a Guardia civil y Carabineros

APARTADO, 436

DE PROVINCIAS

HUELVA.—Se celebró en el monasterio de la Rábida una solemne sesión para entregar el título de socio de honor al eminente portorriqueño D. Vicente Balbas Campo...

Detención del autor de un desfalco La Policía ha detenido a Manuel Serrado, acusado de ser el autor de un desfalco en el Banco de Barcelona.

El último atentado.—Una nota oficiosa En una nota oficiosa publicada por el Sindicato único de obreros del ramo de construcción...

MURCIA.—Comunican de Moratalla que Juan Alvarez Garcia, niño de corta edad, vió a su hermanito Pedro, de diez años de edad, ahorcado de un árbol...

PONTEVEDRA.—Llegó de Madrid el cadáver de la viuda de Montero Rios, al que acompañaban sus hijos y nietos.

El gobernador ha dicho a los periodistas que existía tranquilidad en toda la provincia.

Preguntado acerca del suceso de ayer, dijo que no tenía importancia ni complicaciones, y que cuanto pudiera decirse acerca del mismo ya lo habían recogido los periódicos.

El gobernador se felicita de la tranquilidad que reina en una ciudad tan completa como Barcelona.

Sobre unas dietas

El gobernador civil facilitó anoche la siguiente nota oficiosa:

«Con la mayor extrañeza he visto publicado en la Prensa, formando parte de una nota oficiosa de la Cámara de Comercio de Madrid, que la «primera preocupación» de las Juntas de Abastos «ha sido la de proponer la asignación de dietas.»

Constituye esa afirmación una absoluta inexactitud, y como presidente de la Junta Central de Abastos, opongo a ella, sin perder momento, la más rotunda denegación...

Nada tiene que ver con ello mi criterio personal, inspirado por la experiencia de los distintos cargos que ocupé, sobre la ventaja de retribuir todos los servicios...

Esta tarde se celebró en el aeródromo la fiesta de aviación, que fue presenciada por numeroso público...

Los aviadores han sido obsequiados en Novelty con un banquete.

HUELVA.—Por el Gobierno han sido libradas 100.000 pesetas para la continuación de las obras por administración en la carretera de Ayamonte a Zalamea...

EL FERROL.—Hoy se celebró un Consejo de guerra contra el paisano José Santiago, por tentativa de envenenamiento a bordo del pesquero «Merdomingo»...

Mitín de las izquierdas catalanas BARCELONA.—En el Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria se ha celebrado el mitín organizado por las izquierdas catalanas.

Todo los oradores se expresaron en tonos radicalísimos. Don Marcelino Domingo, después de acusar a la Liga de defecación cuando la Asamblea de parlamentarios, excitó a los obreros a ingresar en política...

Comunican de Figueras que se han evadido de aquella prisión ocho reclusos; se afirma que consiguieron escapar, agrediendo al director y a otros empleados del penal.

Del asalto a un tren El Juzgado que intruye sumario por el asalto a un tren en Pueblo Nuevo, ha recibido el exhorto cumplimentado que envió a Bilbao...

Las personas que conocen ya la noticia la celebran doblemente, pues la gran obra tendrá ahora un marco de relieve relativo a su mérito...

El Juzgado ha expedido una comunicación a la Jefatura de Policía interesando se averigüe el domicilio de un médico de esta ciudad...

El sumario será elevado a la superioridad el lunes o martes próximos.

La Policía ha detenido a Manuel Serrado, acusado de ser el autor de un desfalco en el Banco de Barcelona.

Según unos, el desfalco se eleva a tres millones de pesetas, aunque de momento sólo se advierte la falta de 200.000 pesetas.

En una nota oficiosa publicada por el Sindicato único de obreros del ramo de construcción y de las ramas de elaborar madera, metalurgia y transportes...

Termina diciendo que el Comité de huelga, al suspender el anunciado mitin en el teatro Victoria, se compromete, en primer término, a poner en claro las causas del atentado...

El gobernador se felicita de la tranquilidad que reina en una ciudad tan completa como Barcelona.

El gobernador civil facilitó anoche la siguiente nota oficiosa:

«Con la mayor extrañeza he visto publicado en la Prensa, formando parte de una nota oficiosa de la Cámara de Comercio de Madrid, que la «primera preocupación» de las Juntas de Abastos «ha sido la de proponer la asignación de dietas.»

Constituye esa afirmación una absoluta inexactitud, y como presidente de la Junta Central de Abastos, opongo a ella, sin perder momento, la más rotunda denegación...

DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE LA GUERRA

El de mañana

Destinos.—Se dispone que el capitán de Infantería (E. R.) D. José Bueren quede afecto para haberes a la zona de Reclutamiento de Barcelona...

Destínase al Grupo de Fuerzas Regulares de Ceuta, al teniente de Infantería D. Luis Baquera, y al Tercio de Extranjeros, al teniente de Infantería D. Florencio Rodríguez.

Queda disponible en la primera región el teniente auditor de primera D. Rafael Pérez Herrero.

Se les concede la vuelta al servicio activo a los tenientes de Infantería (escala de reserva) D. Juan Melero y D. Rafael Vallina...

Asociación de la Prensa

Servicio méico

Han sido incorporados al Cuerpo médico de la Asociación de la Prensa, los prestigiosos nombres de los doctores siguientes:

Don Juan Grinda, para la asistencia domiciliar del distrito del Hospicio. Tiene su consulta de dos a cuatro, en su domicilio, Fernando el Santo, núm. 20.

Don Alberto Aparicio, que tiene su consulta de tres a cinco en su domicilio, Montesquiza, 7, para el mismo servicio del distrito de la Universidad...

Don Enrique Carrasco, médico del Real Hospital del Buen Suceso, para la especialidad de las enfermedades de la nutrición y secreciones internas.

Don Julián Alonso Sañudo y D. José Tena Sicilia, para las enfermedades del aparato respiratorio y circulatorio.

Don Juan Esquedo, para la especialidad de enfermedades nerviosas, mentales y Electrología.

Don Juan Esquedo, para la especialidad de enfermedades nerviosas, mentales y Electrología.

También han sido nombrados odontólogos de la Asociación D. Ramón Ezquerro y D. Pedro Vélez...

En Valdepeñas ha quedado constituida la Asociación Provincial de la Prensa de Ciudad Real.

LA IRRADIACION

Empresa de publicidad de JOSE ZAMBRANO ANUNCIOS EN REVISTAS, DIARIOS, TEATROS, VALLAS, ETC.

OFICINAS Mesón de Paños, 5, segundo

HIJOS DE RUBIO

Fabricantes de gorras militares Casa fundada en 1870 Calle Mayor, 49 MADRID EN VÍOS A PROVINCIAS

ESPADERIA AUÑON

PROVEEDOR DE LA REAL CASA Especialidad en Cascos, Roses, Sables, Correaes, Cruces, Galones y toda clase de efectos militares LA CASA MAS ECONOMICA DE SU CLASE Calle Mayor, 63 MADRID

BOMBAS DE CHORRO CONTINUO

Extintores y material contra incendios "KUSTOS" Casa "KUSTOS" NICA LUND BOURN Proveedora del Ejército y la Armada Certificados de Artillería, Ingenieros, Intendencia, Sanidad, etc. Paseo de Recoletos, 5 MADRID

DIARIO OFICIAL DEL MINISTERIO DE MARINA

Han sido dictadas las siguientes Reales órdenes:

Disponiendo que el capitán de corbeta D. Leopoldo Cal y Díaz continúe desempeñando el cargo de jefe de la estación Radio y vocal técnico de la Comisión inspectora del arsenal de El Ferrol.

Nombrando al capitán de corbeta don José María Heras auxiliar del ramo de electricidad del arsenal de El Ferrol.

Concediendo el pase a la situación de reemplazo al teniente de navío D. José Duenñas y Ristori.

Disponiendo pase en comisión de servicio a Constantinopla al alférez de navío D. Juan Magaz y Fernández de Henestrosa.

Concediendo el ingreso a la reserva naval, como oficial segundo, al capitán de la Marina mercante D. Ricardo Francés y Gorordo.

Bibliotecas públicas

Horario para otoño, invierno y primavera

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas todos los días laborables las bibliotecas siguientes:

Biblioteca Nacional (paseo de Recoletos, 20), de nueve a diez y ocho, y los domingos, de diez a trece.

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve a doce.

Real Academia de la Historia (León, 21), de diez a diez y seis.

Archivo Histórico Nacional (paseo de Recoletos, 20), de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho y media a doce y de catorce a diez y seis y media.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez a trece y de diez y siete y media a veinte y media; los domingos, de diez a doce.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63), de catorce a veinte.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve a trece y de quince a diez y siete.

Instituto Geográfico y Estadístico (paseo de Atocha, 1), de ocho a catorce.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de ocho a catorce.

Museo de Reproducciones Artísticas (Alfonso XII, 52), de ocho a doce y de quince a diez y siete.

Biblioteca Popular del distrito de Chamberí (paseo de Ronda, 2), de diez y seis a veintidós, y los domingos, de diez a trece.

Sociedad Económica Matritense (plaza de la Villa), de doce a diez y ocho.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho a catorce, y los domingos, de diez a doce.

Talleres de la Escuela Industrial (Embajadores, 68), de ocho a catorce.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria (Embajadores, 70), de nueve a quince.

Biblioteca Popular del distrito de la Inclusa (ronda de Toledo, 9), de diez y seis a veintidós, y los domingos, de diez a trece.

Museo de Ciencias Naturales (paseo de Recoletos, 20, bajo), de diez y seis a veintidós, y los domingos, de diez a trece.

Consulta de las obras de Zoología, Mineralogía y Geología, pueden gacerse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hispódromo).

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, 13), de diez a diez y seis (la consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo), y los domingos, de diez a trece.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho a catorce.

Sindicato de Publicidad, Barbieri, 8

FABRICA DE GORRAS DE UNIFORME FELIX VILLAVERDE GORRAS, ROSES, ULTIMOS MODELOS Calle Mayor, núm. 39 MADRID

MILITARES JOSE SAEZ MARTIN Ciudad Rodrigo, 10.— MADRID Proveedor de la Cooperativa del Ministerio de la Guerra y Academias del Ejército Esta casa vende a plazos por dicha Cooperativa y al contado hace descuento Correajes de diario modelo nuevo a precios como ninguna otra, de 20 a 25 pesetas, y con hebilla dorada 30. Condecoraciones de todas clases. Cruces y medallas para tropa. Además se hace un modelo especial de 40 pesetas.

EL FERROL.—Hoy se celebró un Consejo de guerra contra el paisano José Santiago, por tentativa de envenenamiento a bordo del pesquero «Merdomingo»...

Mitín de las izquierdas catalanas BARCELONA.—En el Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria se ha celebrado el mitín organizado por las izquierdas catalanas.

Noticias teatrales «LA MONTERIA» EN LA PRINCESA.—La celebradísima zarzuela del maestro Guerrero y Pepe Ramos Martín, que ha constituido el más clamoroso éxito de la temporada...

HIJOS DE RUBIO Fabricantes de gorras militares Casa fundada en 1870 Calle Mayor, 49 MADRID EN VÍOS A PROVINCIAS

ESPADERIA AUÑON PROVEEDOR DE LA REAL CASA Especialidad en Cascos, Roses, Sables, Correaes, Cruces, Galones y toda clase de efectos militares LA CASA MAS ECONOMICA DE SU CLASE Calle Mayor, 63 MADRID

BOMBAS DE CHORRO CONTINUO Extintores y material contra incendios "KUSTOS" Casa "KUSTOS" NICA LUND BOURN Proveedora del Ejército y la Armada Certificados de Artillería, Ingenieros, Intendencia, Sanidad, etc. Paseo de Recoletos, 5 MADRID